"马背民族"重新上马

"我们蒙古族离不开马。"每当问起蒙古族 人与马的感情时,这句简单的话往往是被重 复最多的答案,仿佛这种感情一旦过多用语 言描述,就会变淡。

锡林郭勒大草原远近闻名的骑手阿拉腾 敖其尔就是这样形容他和马之间的感情。说 起经常骑的几匹马,他的眼神里充满了温柔。

"这匹马还小呢,刚刚三岁。这次带它出来遛一遛,不为了拿名次。"阿拉腾敖其尔骑着一匹通体黝黑的马,等待着锡林浩特市宝力根苏木一场小型那达慕的赛马比赛。这匹马的鬃毛被整齐地修剪过,脖子上系着一条蓝色的哈达,像个优雅的绅士。

马是蒙古族割舍不断的情怀

被誉为"马背民族"的蒙古族千百年来一直有养马、驭马的习俗。在蒙古语中,马的称谓达300多种;蒙古语歌曲中,以马为主题的歌曲数量仅次于歌唱母亲和家乡的歌曲,排在第三位。

随意走进一户蒙古族人家中,"马"元素的装饰品或生活用品随处可见:木雕或者陶瓷的骏马摆件,墙上挂着马头琴,客厅里挂着骏马图……有些人把祖辈传下来的马鞍作为装饰品,摆在家里显眼的位置。

"蒙古马不但是草原上的精灵,也是内蒙古草原文化的灵魂。"长期研究马的内蒙古农业大学副校长芒来说,蒙古马具有耐力好、耐严寒、生命力顽强、对饲养环境要求低等优良品性,草原上通常用"蒙古马精神"来比喻"吃苦耐劳、勇往直前"的民族精神。

马,曾经是蒙古族人不可或缺的劳动和交通工具。没有马,牧民的一切生产活动就无法进行。但从上世纪末开始,蒙古族人逐步告别了逐水而居的游牧生活,加上交通越来越便利、牧区机械化程度提升和草原生态退化等因素的影响,蒙古族人逐渐走下马背

西乌珠穆沁旗马文化协会原秘书长浩毕 斯哈拉图介绍说,由于养马产业化程度低,养 马并不能普遍带动牧民增收,因此大多数牧 民在生活压力下首先考虑养牛养羊。

"以前马就是交通工具,到了上世纪80年代,连交通工具都算不上了,致富怎么可能靠它?"阿拉腾敖其尔的父亲巴·巴特尔说,1989年他用一峰骆驼和一匹马换了一辆二手摩托车,不过没骑几天就坏了。

在老巴特尔的眼中,越早走下马背,似乎就离致富越近。五年后,老巴特尔卖了六匹马,买了一辆崭新的"幸福250"摩托车;11年后,老巴特尔买了第一台汽车——"北汽212",之后,汽车的更新换代越来越快,现在全家九口人共有五台车。

那些曾经在牧民生活中不可缺少的蒙古马,逐渐衰减至需要紧急保护的境地。内蒙古的马匹存栏量从 1975 年高峰时的 239 万匹逐渐下降,到 2007 年时仅剩不足 70 万匹。

马在新时期焕发新的生命力

蒙古马的急剧减少,引起了政府和民众的 忧虑。2011年,内蒙古设立三个蒙古马保种基 地,政府每年投入1800万元保育2000匹蒙 古名马。与此同时,内蒙古各级政府和部门近 年来有意识地举办多种以"马"为主题的体 育、文化、旅游活动,将"马"培育成能够代表



内蒙古的特色品牌。在民间,各地都在探索如何将蒙古马的保护和发展与促进牧民增收相结合,让爱马的蒙古族人在传承马文化的同时发家颈宣

居住在锡林浩特市宝力根苏木希日塔拉嘎查的阿拉腾敖其尔就在传承马文化的过程中,率先过上了小康生活。阿拉腾敖其尔饲养了400多匹马,近年来依靠驯马、赛马、出售改良马驹和开展"牧家乐"旅游项目,这个原本依靠放牧牛羊生活的传统牧民家庭年收入超过百万元,并在2015年建起一幢二层小别野。

在他看来,这一切都离不开蒙古马。"我从小就开始骑马,根本不知道害怕,父亲把我放在马背上,自然就会骑了。"阿拉腾敖其尔说,随着年龄的增长,他对骑马的热爱愈加浓厚,在15岁那年还专门去哈尔滨马术队学习如何驯马、赛马。

"学习收获非常大,改变了很多我对马的 认识。"阿拉腾敖其尔说,正是这一年的学习 让他对一直热爱的"马背生活"有了科学的认 识,并开始改良蒙古马。

2006年,在父亲的支持下,阿拉腾敖其尔用 3.5 万元的现金和十匹蒙古马换回一匹汗血种公马。改良后的马匹兼具蒙古马和汗血马的优点:身材更高,速度更快,但又像蒙古马一样有更好的耐力,不畏严寒。

"纯血马和蒙古马杂交的马驹就值钱了, 当年就能卖两三万元。"阿拉腾敖其尔家现在 仅纯血种公马就有 39 匹。

"谁想过靠养马能发家致富呢?"老巴特尔说,在传统观念里,一个牧民养的牛羊越多越富有。可现如今,老巴特尔家使用的两万多亩草场全都留给了马,这在以前根本无法想象。

38岁的阿拉腾呼亚嘎是锡林浩特市宝力根苏木的一名建档立卡贫困户。今年3月,他来到位于锡林浩特南部的凤凰马场上班,每月工资5000元。

"从小就会骑马,但从没想到骑马还能挣上这么可观的收入。"阿拉腾呼亚嘎说。目前,凤凰马场已经吸纳了周边 15 名蒙古族牧民就业,其中六名出自贫困户。他们的工作是为游客和摄影爱好者表演骑马、套马、骑马拾哈达等传统的蒙古族马术。

孟克是阿巴嘎旗伊和高勒苏木伊和乌素嘎查有名的养马大户,他饲养的300多匹蒙古马每年能给他带来超过40万元的收入,出售马奶和吸引摄影爱好者来草原拍摄套马、赛马活动是他收入的主要来源。

孟克说:"近几年人们开始研究马奶的

保健功效,喝的人越来越多。每年5月到7月产马奶的季节,我家的马奶供不应求,根本不愁销路。"

"马背民族"再上马

仅在锡林郭勒盟,每年大大小小的赛马活动就有数百场。锡林郭勒盟摄影家协会主席和平每年都要接待几千名来自各地的摄影爱好者,拍摄大规模的马群以及地道的蒙古族马术活动。奔跑的蒙古马、套马的蒙古族汉子、跑马拾哈达等马术活动,让诸多摄影发烧友们来了一次又一次。

台湾的摄影爱好者王古山去年冬夏两次来内蒙古,都是来拍赛马。"冬天和夏天的感觉特别不一样,拍过了夏天就想再来看看冬天,辽阔、粗犷的草原在不同的季节有不同的魅力,蒙古马在不一样的季节也有不同的美感。"

今年1月,锡林郭勒盟草原上的一次拍 马活动,吸引到了超过两千多名外地摄影爱 好者。

7月初,第四届内蒙古国际马术节在内蒙古科尔沁右翼中旗开幕。从7月至9月,覆盖内蒙古九个盟市的赛马系列活动将依次展开,除了有汗血马参与的短距离赛马,适合蒙古马参与的长距离赛马活动必不可少,而这也成了内蒙古喜爱赛马的牧民们的节日。

中华民族大赛马·2017传统耐力赛(科右中旗站)吸引了150对"人马组合"参赛。24公里长的赛道,恰好是蒙古马最擅长的比赛距离,当地一位牧民布仁白乙拉成为最大赢家,他的两匹马分别获得了冠军和季军,共拿到11万元的奖金。

除了赛马,蒙古马也有了展示自己的新窗口。曾经奔跑在草原上的蒙古马,真的登上了舞台,成为舞台剧的主角。《千古马颂》、《永远的成吉思汗》、《蒙古马》等以马为主角的实景剧连续几年在内蒙古各地上演,让游客和观众从一个全新的角度感受马的魅力。

近年来,在各方努力下,内蒙古的马匹数量从2007年的69.7万匹,增加到2016年的877万匹。

看着儿子在马背上获得了荣誉,给家庭带来富足的生活,老巴特尔感慨地说:"这些都是马带给我们的,我们'马背民族'终于重新跨上马背了。"

但"重新跨上马背"这个说法,在从小长在马背上的阿拉腾敖其尔看来,似乎有些"牵强"。"我们蒙古族怎么离得了马呢?我们一直都在马背上。"/新华社

美国人口贩运案 17人生命垂危

美国得克萨斯州圣安东尼奥市医院 23 日证实,当天从一辆涉嫌人口贩运的货车内 解救的多人中,至少 17 人情况危急,包括 两名 15 岁未成年人。

当天早些时候,警方在沃尔玛超市停车场发现一辆可疑货车,随后在车内找到8具尸体并解救出30人,经现场身体检测,这些人严重中暑脱水。

圣安东尼奥市警察局表示,车内有人向 沃尔玛员工要水喝,这引起了警方的注意。 目前,货车司机已经被捕。警方将这起案件 初步判定为人口贩运,监控录像显示多辆汽 车早些时候曾经从这辆货车内接走数人。

美国国土安全部工作人员已抵达事发现场,与警方联合办案。目前,警方尚不能判定这些死伤者的国籍。

得克萨斯州地处美国南部,与墨西哥接壤,边境地带人口贩运活动猖獗。上月,美国警方在美墨边境地带拦下一辆重型卡车,发现44名试图非法越境的人员。/新华社

以色列驻约旦使馆 发生枪击事件

致两死一伤

约旦公共安全部门23日晚间说,以色列驻约旦使馆当天发生枪击事件,造成两名约旦人死亡,另有一名以色列使馆职员受伤。

约旦公共安全部门在一份声明中说,枪击事件发生在以色列驻约旦使馆院内的一栋住宅楼内。伤者目前已在医院接受治疗。

声明还说,这两名约旦人是以木匠身份进入以色列使馆的。警方现已封锁使馆周边区域,事件具体原因正在调查中。

此前当地媒体报道说,一名约旦人当天 持刀将一名以色列使馆职员刺成重伤。现场 安全人员连开两枪,将袭击者打死。

本月21日,约旦多个城市爆发大规模 反以色列游行,数万民众涌上街头,抗议以 色列近期对耶路撒冷老城穆斯林"尊贵禁 地"(以色列称为圣殿山)采取的行动,要求 以色列立即停止此类行动。/新华社

汽车炸弹袭击 致阿富汗24人死亡

阿富汗内政部 24 日发表声明说,首都喀布尔当天早上发生的汽车炸弹袭击已造成 24 人死亡、42 人受伤,伤亡者全部为平民。

据当地媒体报道,这起爆炸发生在阿富 汗副首席执行官穆罕默德·穆哈基克住所附 近。目前尚不确定爆炸发生时,穆哈基克本 人是否在住所内。

伤亡者多为附近一辆小型客运汽车上的乘客。目前尚无任何组织或个人宣布制造 这起袭击。

联合国阿富汗援助团本月17日发表报告说,阿富汗安全局势依旧严峻,今年上半年,各类暴力冲突与袭击造成1662名平民死亡、3581名平民受伤,死亡人数创下新高。/新华社

印度甲型H1N1流感 已致约600人死亡

甲型 H1N1 流感疫情今年在印度卷土 重来。据《印度时报》24 日报道,截至目前, 今年印度全国共报告将近 1.25 万例甲型 H1N1 流感病例,约600 人死亡。

该国疫情最严重的是马哈拉施特拉邦, 共284人死亡;其次是古吉拉特邦,75人死亡。喀拉拉邦和拉贾斯坦邦也分别有63人和59人死亡。此外官方数据显示,截至7月9日,首都新德里确诊241人感染甲型H1N1流感病毒,其中4人死亡。

据印卫生部门官员介绍,印政府已成立 应急小组前往马哈拉施特拉邦调查。当地临 床医生怀疑,甲型 H1N1 流感病毒可能已 经变异。这种病毒最初通过猪传播,现在则 由人向人传播。/新华社

巴基斯坦40名教师将赴华接受汉语培训

中国驻巴基斯坦大使馆 23 日为即将赴中国参加"国际汉语教师培训项目"的巴基斯坦教师送行。40 名巴基斯坦教师将启程前往北京接受为期 15 天的培训。

"国际汉语教师培训项目"作为中巴人文交流的一部分,由中国驻巴基斯坦大使馆、北京市教委和北京市国际教育交流中心联合举办。培训期间,巴基斯坦教师除在首都师范大学接受汉语及现代教育技术等培训外,还将

参观故宫、天坛、颐和园、长城等名胜古迹,体验剪纸、皮影等传统艺术,欣赏中国民乐表演,学习中国功夫等。

据了解,这是中国驻巴使馆连续第三年 组织巴基斯坦教师赴华培训,已有来自巴不 同地区共120名教师参加过这一培训项目。

中国驻巴使馆临时代办赵立坚、巴基斯坦高等教育委员会执行主任艾尔沙德·阿里等出席了当天的送行活动。赵立坚在致辞时

说,教师在教育青年人了解中国和传承中巴 友谊方面肩负重任,这个培训项目已不仅是 一个语言培训教程,还是一次了解中国文化 和中国思维方式的良机。

艾尔沙德·阿里对中国政府发起这一培训项目表示感谢。他希望参加培训的教师不仅能带回知识,还能与他人分享对中国灿烂文化的美好回忆与体验,希望此次培训成为推动巴中深厚友谊世代相传的"灵感源泉"。/新华社